

En Reus, al mes... 1.50 Ptas. Fuera, trimestre... Extranjero y Ultramar, trimestre... 9

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS DIRECTOR: D. JUAN SUGRAÑES ALEU

En la Redacción é Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 4, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

AÑO III.

MIÉRCOLES 9 DE MARZO DE 1898.

NUM. 612

FARMACIA SERRA

LA QUE PAGA MAS CONTRIBUCIÓN DE LA PROVINCIA

FARMACIA

ABIERTA TODA LA NOCCH

Arrabal de Santa Ana, 80, junto á la plaza de Cataluña

GRAN FARMACIA CARPA

ABIERTA TODA LA NOCHE.—SERVICIO ESMERADO Y PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS

A éste se debe el aumento de despacho desde mi traslado y que aumentará más cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

CONFITES CARPA REMEDIO RÁPIDO Y SEGURO PARA COMBATIR LA TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido los distincios de Diploma de Honor y Medalla de Oro, más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen ópío ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. En Reus, 2 Ptas. frasco en la Farmacia del autor

PLAZA DE PRIM número 1 y ARRABAL SANTA ANA número 2

GRAN CRIADERO

DE

CEPAS AMERICANAS EN TARRAGONA

DE

PABLO FORTUNY Y COMPAÑIA

(Propietarios viticultores)

SITUADO ENTRE LAS LINEAS FÉRREAS DE VALENCIA Y DEL NORTE A 112 KILOMETRO DE TARRAGONA

Variedades garantidas, gran desarrollo

Representante en Reus, Administración de la «CRÓNICA REUSENSE».

LA BOTCHA

GRAN ALMAGÉN DE CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

20.000 copas y vasos finos y entrefinos lisos y tallados. Escupideras de cristal y majolica.—Macetas, jardineras, jarrones y floreros. Candelabros, Candeleros en cristal y bronceado, palmatorias, arandelas. Vinagreras, porrones, tazas para vino y vinagreras para misa. Variedad en artículos de fantasía y cestas en cristal para bodas y bautizos. Vajillas juegos de café, the y chocolate, en loza y porcelana. Probetas gradnadas de 15 á mil gramos.

SERVICIO ESPECIAL PARA FONDAS Y CAFES

Hules blancos para mantelería, gutaperchas, regillas para carruajes y tapetes cómoda.—Plumeros, sacudidores, cepillos de todas clases juegos para portiers, dominó, ajedrez, lotería y

JUGUETES PARA NIÑOS

REUS—Calle Carnicerías Viejas y Cárcel número 7.—REUS

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

TOS TOS

DESAPARECE RÁPIDAMENTE USANDO EL

JARABE SERRA

No contiene ópío ni morfina, por la que puede administrarse á los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

SE VENDE EN REUS

Farmacia Serra

ABIERTA TODA LA NOCCH

TOS TOS

Comadrona

La comadrona doña Dolores Coca Casas, de la Facultad de Medicina de Barcelona, ofrece sus servicios en la asistencia á partos y recibe en su casa en consulta

Arrabal alto de Jesús, 20, 1.º.—REUS

DON EDUARDO BORRAS PEDRET

MÉDICO CIRUJANO

ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Santa Ana, 45, Reus

EL ABOGADO

Don Bienvenido Pascó Tarrech

ha establecido su despacho en el entresuelo de la casa número 1 de la arrabal de Santa Ana (esquina á la calle de Monterols) y tiene el gusto de ofrecer sus servicios á sus conocidos y amigos al público.

Horas de despacho: de diez á once y de seis á ocho.

EL ASUNTO DEL DIA

La baja de los valores

En los círculos bursátiles y políticos sigue siendo el tema preferente y casi único de todas las conversaciones la inexplicable baja que han tenido los valores en Bolsa.

El señor Puigcerver ha conferenciado extensamente en su despacho con el presidente de la Junta sindical, señor Rojas á quien preguntó las causas que podían haber motivado tan extraordinario descenso.

Se sabe que el señor Rojas dijo que aunque nadie encuentra razones bastante poderosas para justificar la baja, lo atribuyen algunos al pánico causado por las noticias alarmantes relativas á la actitud en que se supone colocado á Su Santidad, contraria á España y á la creencia de que tanto nuestro Gobierno como el norteamericano han decidido apresurar los preparativos bélicos.

Estos motivos se consideran insuficientes para provocar repentinamente tan notable depreciación, pues ambas noticias circulaban hace dias.

Negó el señor Rojas que se haya pensado en suspender el pago del cupón y como nadie ha dado crédito en Bolsa á las noticias contrarias y no existen mayores causas, cree que la única explicación que puede darse del alza es que ha sido provocada por las maniobras de algunos agiotistas poco escrupulosos que preparan una gran jugada.

LOCAL Y GENERAL

El equivocado exceso de celo de la administración de consumos, motiva que con frecuencia incurra en errores perjudiciales para el comercio.

Decimos esto, por que ayer á un comerciante le fué decomisada una lata de alcohol que trasladaba desde su almacén á la tienda, no obstante estar satisfechos los derechos como así consta en el libro talonario del felato central.

Sobre tal abuso, opinamos, que á mas de ser atentatorio al tráfico comercial, no reporta beneficio alguno á los intereses comunales, acusando en los funcionarios de dicho ramo una ligereza impropia del delicado cargo que ocupan.

—Desapacible se presentó el dia de ayer, especialmente por la mañana en cuya hora el frio dejabase sentir con bastante intensidad.

Por la tarde moderose algo á consecuencia de la pausada y continúa lluvia que sobrevino, la cual ha de ser muy beneficiosa para la agricultura.

—Esta noche, si se reúne suficiente número de señores concejales celebrará sesión de primera convocatoria nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

—Apesar de figurar en el cartel la preciosa ópera «Lucia di Lamermoor», la concurrencia que asistió al Teatro Fortuny no fué numerosa.

Todos los artistas que tomaron parte en el desempeño de dicha obra fueron aplaudidos, singularmente la señorita Saroglia, que cantó con suma maestría, afinación y gusto, con preferencia el rondó en cuya pieza hizo gala de su prodigiosa garganta de la cual salieron con facilidad y limpieza los mas difíciles trinos, gorgoros, carreras etc., etc.

Felicitemos á la aplaudida artista por el nuevo triunfo alcanzado.

—Se nos ha dicho que ayer mañana en compañía de varios amigos salió á recorrer algunos pueblos de la Circunscripción el candidato por el partido carlista, nuestro particular amigo el señor Marqués de Tamarit.

Le deseamos un buen viaje y mejor cosecha de partidarios á su candidatura.

—Dicen de Sueca que los comites de aquel distrito electoral, han empezado los preparativos para sacar triunfante el candidato don Francisco Perez Mencheta.

Dadas las simpatías que tiene entre sus paisanos nuestro querido amigo Sr. Peris, hacen augurar que obtendrá un señalado triunfo apesar de la oposición del señor Morayta.

—Por la Junta provincial de Instrucción pública de Barcelona, han sido facilitados á la de la vecina capital los antecedentes profesionales que reclama sobre la maestra doña Pilar Ochoa.

—Recomendamos á las personas cuidadas de su salud usen para los catarros bronquitis y demás afecciones de las vias respiratorias los acreditados «Confites Carpa» como también el eficaz «Jarabe Serra.»

—Por 44 votos de otros tantos socios de la Purísima Sangre de N. S. J. este año no tendrá lugar la procesión del Santo Entierro, habiendo votado en contra de dicho acuerdo 21 señores congregantes.

—Nuestro particular amigo don Luis de Pedro representante en esta plaza de los señores Bosch y Hermano, fabricantes del acreditado licor «Anís del Monq», ha tenido la galantería de enviarnos dos botellas de dicho anisette, lo cual agradecemos recomendándolo al público, pues según personas competentes, dicho aguardiente es sin disputa de los mas finos de las distintas clases que se expenden.

—En vista de la instancia promovida por Juan Tost Taberna, vecino de Cornudella, en súplica de que se le abonen las gratificaciones que dice le corresponden como herrador que fué del segundo batallón de Artillería de Plaza en Filipinas, se ha desestimado la petición del recurrente, por carecer de derecho á lo que solicita.

—Durante el próximo pasado mes de Febrero se han embarcado en el vecino puerto las siguientes partidas de vino, avellana y almendra:

Vino.—10,238 bocoyes, 1,244 pipas, 814 medias, 767 cuartos y 505 octavos.

Avellana.—7,181 sacos.

Almendra.—1,161 sacos.

Comparados estos embarques con los de igual mes del año anterior, resultan:

Vino.—4,178 bocoyes más; 163 pipas más, 158 medias más, 1,638 cuartos menos y 69 octavos más.

Avellana.—5,626 sacos menos.

Almendra.—1,315 sacos menos.

—Los delegados de Hacienda han recibido una comunicación del subsecretario del Ministerio, previniéndoles que durante el período electoral se abstengan en absoluto los inspectores de Hacienda de hacer visitas á los comercios y á las fábricas, y de instruir expedientes, y que si se han expedido comisionados á algún pueblo, se retiren inmediatamente; pues, según dice el ministro, tiene el decidido propósito de que los funcionarios de Hacienda respeten escrupulosamente la ley y no se mezclen en contiendas electorales.

No faltaba mas sino que publicara lo contrario. Sobre todo las formas.

—La recaudación obtenida por la Compañía arrendataria de Tabacos de esta provincia, durante el próximo pasado mes de Febrero ha sido la siguiente:

Por tabacos, 268.901'45 pesetas; Timbre del Estado, 62.042'92 id; Impuesto de Guerra, 2.902'09 id.—Total, 343.846'46 pesetas.

—En breve llegará á Castellón el distinguido conde de Albay, candidato conservador á la diputación á Córtes por Morella.

En la capital del Maestrazgo, lo mismo que en los principales pueblos de dicho distrito, se le preparan al señor Goyantes entusiastas recepciones.

—El ayudante de la inspección facultativa de Montes que prestaba sus servicios en la provincia de Segovia, don Baldomero Galera y Cañada, ha sido destinado á ésta.

—Ha sido declarado cesante don José Maria Pagés, del destino de oficial de segunda clase, ingeniero industrial de la Investigación de Hacienda de esta provincia y trasladados á la de Barcelona los investigadores administrativos de la misma dependencia don José Hita y don Mariano Perez.

—La Compañía de los ferrocarriles Andaluces dispone este año, como los anteriores trenes con billetes á precios reducidos con motivo de las próximas festividades de Semana Santa en Sevilla.

—En la Intervención de Hacienda de Valencia ha ingresado 5.000 pesetas un Padre dominico, que habia recibido de un penitente, bajo secreto de confesión, para que la restituya al Estado, á quien pertenece.

—Por «La Cruz roja», fueron socorridos los anteayer en Tarragona soldados procedentes de Ultramar, Miguel Morales, Euterio Ruiz, Antonio Sanchez, Serafin Sanés, Antonio Bantista, Eugenio Maniño, Victoriano Borroso, Rosendo Sanchez, Pedro Ollé, Damián Cortés, Ramón Isern y Juan Jimeno.

—Según nota que se nos ha pasado de la Administración de Consumos de esta ciudad, se recaudaron en el día ayer, por diferentes especies, sujetas á dicho impuesto, la cantidad de pesetas 0935'08.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta, de dos á cuatro de tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la harinera.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

NOTAS POLITICAS

NOTICIAS DE WASHINGTON

De los telegramas de los corresponsales tomamos las siguientes noticias: Se afirma en los círculos oficiales de Washington que Mr. Mac Kinley no solamente está de acuerdo con sus ministros para realizar aprestos militares, sino que con frecuencia hace indicaciones y da instrucciones a fin de que los Estados Unidos se hallen preparados para cualquier eventualidad, aun cuando cree que no llegará a estallar la guerra. También se dice que está dispuesto a adoptar medidas extremas si fuera preciso. Conferencia frecuentemente con los jefes de los departamentos de marina y de guerra, y reconoce que la situación es peligrosa. El gobierno manifiesta grandes deseos de conseguir facilidades para la compra de buques de guerra, pero falta dinero. Mr. Mac Kinley y el secretario de Marina, Long, celebran frecuentes entrevistas con objeto de obtener recursos sin verse precisados a pedirlos al Congreso. Pretenden, ante todo, comprar dos barcos que se están construyendo por cuenta del Gobierno de Suecia y Noruega, y otros dos destinados al Japón y que construye la casa Armstrong de Inglaterra. Mr. Long recibe a menudo noticias de los movimientos de los barcos españoles. El embarque de municiones se ha retrasado a consecuencia de la repugnancia de los vapores mercantes a conducirlos. Se ha botado en Baltimore el torpedero Maclac. El Essex ha zarpado con destino a Hampton Roads, una de las entradas del puerto de Nueva York. El crucero New York y el acorazado Oregon han salido del dique. El Seattle zarpará el lunes con rumbo desconocido, llevando gran cantidad de municiones. Ocho monitores guarda-costas, que se hallaban inactivos en League Island desde que comenzó la rebelión de Cuba, se están alistando a toda prisa. El crucero Columbia se dirige hacia el Sur. El Olympia permanecerá en Hong Kong. Se ha ofrecido a los constructores de Port Townsend gratificaciones, a condición de que apresten los trabajos emprendidos. DECLARACIONES DE SHERMAN El secretario de Estado, Mr. Sherman, ha hecho la siguiente declaración que publica The World en una de sus ediciones: «Es evidente que España se prepara para la guerra. Los Estados Unidos han observado hasta ahora la neutralidad más perfecta en la lucha entre españoles y cubanos. La opinión pública aquí está en favor de la guerra, pero el gobierno de la Unión no tiene verdadero motivo para declararla y no la declarará hasta que España ejecute algún acto ostensible de hostilidad. No es posible negar que el pueblo norteamericano se halla irritado por el desastre de Maine, y sospecha que España es responsable de la catástrofe. Por mi parte no puedo crearlo, sobre todo no puedo concebir que España sea capaz de luchar con nosotros. El único peligro, en caso de guerra, será la posibilidad de que realicen los españoles grandes actos de valor y de patriotismo.» FILIBUSTEROS PRESOS Han sido detenidos dos individuos de la tripulación del vapor Tillie, que naufragó cerca del puerto de Nueva York hace tres semanas. Se les acusa de haber organizado una expedición filibustera violando las leyes de neutralidad. Hay varios testigos que acusan a Agrament y a otros jefes laborantes. TELEGRAMAS DE FABRA Nueva York 6.—Telegrafían de Washington que el gobierno ha tenido noticia de que podría comprar dos pequeños acorazados de primera línea, dos cruceros y cuatro torpederos que se construyen actualmente en Europa. El presidente Mac Kinley estudia si la nación norteamericana podría ser preferida para la adquisición. Nueva York 6.—El Herald de Nueva York admite la posibilidad de una guerra entre España y los Estados Unidos, y advierte en este caso las leyes inglesas prohibirían a la Gran Bretaña vender buques a cualquiera de las dos potencias. El periódico jingoista The Sun publica un artículo diciendo que urge que el gobierno de los Estados Unidos adquiera nuevos barcos de guerra y particularmente torpederos. The Journal se muestra también muy belicista, diciendo que los Estados Unidos deben adquirir en el extranjero cuantos buques de guerra disponibles les sean ofrecidos.

Ayer se recibieron en Madrid noticias oficiales de los Estados Unidos. Estas noticias acusan en el gobierno americano una actitud que contrasta con la que revela la prensa jingoista de aquella República. Según un despacho de nuestro representante interino en Washington, Sr. Dubosc, el gobierno de los Estados Unidos ha desistido de llevar a cabo su acuerdo de enviar dos cruceros de guerra a la isla de Cuba. Se recordará que había dispuesto la salida de dichos barcos con cargamento de víveres para Matanzas y Sagua la Grande. Después se aplazó el envío de los cruceros según ya hemos dicho, y, por último, se ha acordado no enviarlos. Los víveres los transportará el cañonero Fern, que ahora se halla en aguas de Cuba. Las impresiones oficiales siguen siendo optimistas. Pocos días hace recibió el ministro de Estado un extenso despacho del Sr. Merry del Val, transmitiendo un saludo muy expresivo y muy elocuente del Pontífice a la reina regente y al Gobierno, deseando días de paz y de prosperidad a España. El Sr. Guillón dió lectura de este despacho a la regente. Hoy lunes a las cinco de la tarde se reunirá en el Congreso la Junta central del censo para ocuparse de la consulta relativa a la presidencia de las secciones de Barcelona y de un telegrama de la provincial del censo de Canarias, solicitando se amplien los plazos que fija la ley para las operaciones electorales, en vista de la dificultad de comunicaciones que existe entre las islas de aquel Archipiélago. Ayer continuaron, según informes oficiales de la Habana, los trabajos de exploración en el caso del «Maine». Se ha podido apreciar que los remaches están torcidos hacia el exterior. No se ha encontrado motivo alguno para poder dudar de que fué casual la catástrofe. Ayer falleció repentinamente el representante de Italia en el Perú. El Gobierno italiano ha solicitado que se encargue interinamente del despacho el ministro español, y hoy será autorizado el señor Arellano para satisfacer el deseo de Italia. Dice un colega: «El ministro de Ultramar prepara un decreto relativo a las condiciones para ser consejero de administración, tanto en Cuba como en Puerto Rico. Parece que los gobernadores generales respectivos hicieron presente al gobierno de la Metrópoli las dificultades con que se tropieza para reunir un número adecuado de personas que tuvieran las condiciones exigidas por la ley, para que entre éstas fuesen designadas las que habían de formar el citado Consejo. En vista de esto, el gobierno se propone reformar dichas condiciones al sentido indicado por las autoridades superiores de Cuba y Puerto Rico.» Se hallan muy mejorados los ministros de Estado, Gobernación, Fomento y Ultramar. El Sr. Capdepón no ha podido todavía asistir a su despacho del ministerio. En antevotación verificada por sufragio entre los republicanos de Gracia, San Andrés y San Martín, para designar el candidato por el distrito de las Afueras de Barcelona para las próximas elecciones de diputados a Cortes, resultó elegido por unanimidad D. Nicolás Salmerón. Para los agricultores EL BLACK-ROT EN EL CONGRESO DE TOULOUSE Llegado a Toulouse la víspera del Congreso visité de corrido la escuela de Ondes y los campos de experimentos de la Sociedad de Agricultura del Alto Garona, especialmente el de Saint Michel de Touch, donde encontré varios Pinots y Gamays atacados del black-rot bastante bien defendidos por el caldo burguinón. En esta región se encuentra el black-rot por todas partes, si bien con menos intensidad que en el Gers. Esta enfermedad es la pesadilla del Sud-Oeste. El Congreso de Toulouse, por su exhibición de cepas resistentes al hongo y por las conferencias en que se trató siempre de la misma cuestión, debería haberse llamado la feria del black-rot. Bajo los plátanos del paseo Saint Michel, mientras el secretario general M. Sajat-Pé

termina la colocación de los millares de racimos mandados por los expositores, me paseo, hablando del black-rot, en compañía de MM. de Malafosse, de Lapeyrouse, Prósper Gervais, Ceudere, Lavergne y Prunet, que cambian sus impresiones, a menudo contradictorias, a veces complementarias, siempre instructivas para mí, su modesto oyente. Quisiera hacer oír un débil eco de aquellas sabias disertaciones. El black-rot es un hongo americano que después de haber causado desastres irremediosos en el nuevo mundo, fué importado accidentalmente en Francia hace unos quince años por las cepas directas ó por injertas, que nuestra reconstrucción exigía. En un pirenociceto, ascomiceto, esferiáceo. Por mucho tiempo formó en la antecámara entre los esferioides, en compañía de los phomas, conidiosforas sin ascos. Bidwell fué el primero que observó sus ascos, y le colocó, desde luego, entre los ascomicetos. Es pariente próximo de muchos parásitos de los cereales, de las remolachas, del morral, del cerezo, del roble, del álamo, etc., etc., cuyas fructificaciones en puntos negros se parecen tanto que llegan a confundirse. Por esto se ha dicho que el black rot ataca a otros vegetales además de las cepas. Es un error. El verdadero black-rot, el Guignardia Bidwillii, no vive, no fructifica más que en la vid, y aun no sobre toda clase de cepas. Pero si su área de extensión es limitada, se compensa largamente con el lujo de sus medios de producción. En primavera, a principios de Mayo en el Mediodía, aparecen sobre las hojas de la cepa unas manchas que se llenan de puntos negros. Estos puntitos, llamados «pionidos» (de «punknos», espeo, porque el tejido se espesa en el sitio atacado), son botallas llenas de esporas (esporas, grano), ó mejor de «estilosporos», porque éstos esporos están agudizados por barbillos ó «estilos» que tapizan el interior de la pústula. Al madurar los «pionidos», se entresbran por su extremo superior, y de esta abertura, llamada «ostiole» ó boca, sale una blanca cuerda de esporos aglutinados entre sí, que dan la ilusión de una castaña bien cocida en agua a la cual se apretara con los dedos teniendo la con su cola arriba. Esta materia blanquecina se desmenuza con la acción de la lluvia ó de la sequía, se resquebraja en esporos, órganos de diseminación del mal que conservan una vitalidad asombrosa, un mes y medio después de su salida del pionido según MM. Lavergne y Marx. (Se continuará) J. ROY CHEVRIER

SUCESO MISTERIOSO

Facondo Martín Torrijos, portero de la casa número 5 de la calle de Ercilla salió ayer pidiendo auxilio. Poco antes había sonado una detonación. Vecinos y agentes de la autoridad penetraron en la habitación del Facondo, encontrando en una alcoba y sobre una cama el cadáver de Soledad Castel Pastrana, esposa del portero. Este, cuando los vecinos penetraron en la alcoba, restañaba con un pañuelo la sangre que á borbotones manaba de la sien derecha de Soledad. El juez de guardia Sr. Martín, se constituyó en la citada casa. El cadáver de Soledad presentaba una larga herida, al parecer, incispunzante, que partía de la parte superior del frontal derecho, hasta la sien. En ésta había un gran orificio producido por la entrada de un proyectil. Al lado contrario de las lesiones de la víctima había una pistola de dos cañones; uno de ellos disparado. En las paredes de la alcoba había difusas manchas de sangre, las cuales se vieron también en las paredes de un pasillo. El juzgado dispuso que un médico reconociera en el acto el cadáver. La herida incispunzante que tenía en la región frontal no debió de ser producida por el arma de fuego. Tampoco junto al cadáver se encontró instrumento alguno ensangrentado. Pudo inferirse dicha herida con la uña del dedo pulgar de la mano que sujetaba la pistola y en el momento de dispararla, ó con el gatillo. Esta es precisamente la duda que existe para no poder afirmar si se trata de un parricidio ó de un suicidio. De las averiguaciones hechas resulta que éste se desarrolló del modo siguiente: Soledad Castel estaba casada hace poco más de un año. Su marido, que se llama Facondo Martín Torrijos, de veintiséis años de edad, y carretero de oficio, llegó a su casa a las diez de la tarde después de haber estado tomando unas copas con su hermano y un compañero. Al entrar encontró la portera cerrada y se detuvo en el pasillo, donde varios vecinos le enteraron de ciertas informalidades de su mujer, la cual parece que no entregaba al dueño de la casa el importe total de los alquileres que percibía, pidiendo además a préstamo algunas cantidades. Supónese que Soledad, que se hallaba dentro de la portera, estuvo oyendo la conver-

sación, la cual fué interrumpida por su presencia. Al aparecer aquella su esposo la preguntó si tenía preparada la comida, á lo que contestó afirmativamente. Facondo Martín la dijo entonces que sólo quería una taza de caldo, y la mujer entró en la portera, seguida breves momentos después por su marido. A los pocos minutos se oyó una detonación. Los vecinos se precipitaron en el cuarto. Todos auxiliaron á la suicida tratando de contener con pañuelos la abundante hemorragia que en la herida se había producido. Por esto quizás se encontraron manchas de sangre en el suelo de la sala anterior á la alcoba y manchas también en las paredes de esta última, que tal vez se produjeron en el momento de dispararse Soledad el tiro. Según se pudo ver también, la joven no tenía preparada la comida, como había dicho. El marido fué conducido á la Casa de Cañónigos, quedando incommunicado. El juzgado se incautó, entre otras cosas, de una navaja. Según hemos oído, parece que Soledad había intentado suicidarse no hace mucho tiempo, encerrándose en la portera con un brasero de carbón recién encendido. El cadáver fué conducido al depósito judicial. Un duelo en Roma CAVALLOTTI MUERTO EN DESAFÍO La Agencia Fabra repartió anoche los siguientes despachos: Roma 6.—A consecuencia de una polémica periodística, se ha verificado un duelo á sable entre los diputados Macola y Cavallotti, director del primero de la Gaceta de Venecia. Asegúranse que el último quedó muerto en el combate. Roma 6.—Confirmase que en el desafío de que ha dado cuenta el anterior despacho, el Sr. Cavallotti perdió la vida en el primer encuentro, pues la espada de su adversario, penetrándole por la boca y garganta, le cortó la vena yugular. Cavallotti solo sobrevivió diez minutos á su herida.—Fabra. Félix Carlos Manuel Cavallotti, nació en Milán el 6 de Noviembre de 1842. En 1860, cuando tenía dieciocho años, formó parte de los Mil de Marsala y peleó á las órdenes de Garibaldi, asistiendo á los combates de Milazzo y de Volturne. Entonces publicó su primer opusculo Alemania é Italia. Hizo también como voluntario la campaña de 1866. En 1867 y 1868 publicó varias poesías. Como algunas de ellas, tales como La balada de Mantena, El día del Estatuto, La oda á Proti, tenían tonos acentuadamente revolucionarios y republicanos, fueron decomisadas por la policía juntamente con el Gazzettino de Milán que dirigía el mismo Cavallotti. Dos años estuvo escondido en Milán, fechoando sus artículos en Suiza, para que no le pudieran prender. En 1870, tuvo la idea de escribir para el teatro al salir de la cárcel donde al fin fué conducido. Su primer drama se titulaba Los mendigos, y se representó en Milán con gran éxito en el mes de Mayo de 1871. A este siguieron otros dramas, y el más aplaudido, el que ha quedado como una gran obra en el repertorio del teatro italiano, es A lebbades. Denunciado y perseguido por una poesía clandestina titulada Oda á Manzoni, tuvo que esconderse de nuevo. Le libraron del presidio los electores de Corte-Olona, que le eligieron diputado. Al entrar en la Cámara y como hiciera formales reservas sobre el juramento que debía prestar, se levantaron airadas protestas en los bancos ministeriales. Cavallotti volviéndose á sus interruptores exclamó: «Conciencias inquietas respetad las conciencias tranquilas!» Tuvo dos duelos á consecuencia de su frase famosa. Desde entonces, desde 1874, ha pertenecido sin interrupción al Parlamento italiano, donde ha hecho campañas de terrible oposición, sobre todo, acusando á Crispi y derribándolo. Cavallotti era republicano y socialista. Estuvo aquí en España hace años en compañía de los periodistas italianos.

Los trigos

En Zamora ha bajado el precio de los trigos. Diariamente se distribuyen á los pobres 500 raciones de pan, que paga durante todo el mes un joven banquero de Zamora. Todas las noticias que se reciben de los mercados de la provincia de Burgos acusan una baja importante en los precios de los trigos, baja que obedece, á no dudarlo, á haber terminado la siega, pues en todas partes ha llovido y en algunas ha nevado bastante, y también al decreto del gobierno reduciendo los aranceles sobre la importación del trigo. Este ha bajado durante la última semana más de dos pesetas en fanega, y es de esperar que baja tan rápidamente iniciada y se

guida no se detenga hasta poner el trigo al precio más barato posible dada la escasez de este cereal en España y el extranjero. En Arévalo también el trigo ha sufrido una considerable baja. De 68 reales fanega ha bajado á 50. Se ha abierto una suscripción benéfica á fin de socorrer á los pobres más necesitados. Los fabricantes de pan de Gijón han dirigido un telegrama al señor presidente del Consejo de ministros manifestando que á pesar de las frecuentes subidas en el precio de las harinas, no se decidieron á aumentar en la misma escala el precio del pan, por considerar esta determinación expuesta á promover conflictos públicos; pero que como no pueden seguir más tiempo vendiendo el pan en las mismas condiciones, han resuelto cerrar sus establecimientos si el gobierno no procura por todos los medios abaratar los trigos, para lo cual crean necesaria la supresión total de los derechos y recargos arancelarios hasta la próxima cosecha. LOS HARINEROS La comisión valenciana de fabricantes de harinas ha regresado ya á Valencia confiada en el éxito de sus gestiones, especialmente encaminadas á conseguir rebaja arancelaria para el centeno y para el maíz. La comisión ha anticipado su regreso, por que habiéndose anunciado en Valencia el propósito de aumentar el precio del pan, desea preparar compras de trigo en condiciones que no sufran aumento las harinas. EN EL EXTRANJERO Paris 6.—Las noticias recibidas de los mercados de trigos de Inglaterra, Alemania, Austria y Bélgica anuncian escasas transacciones y más bien tendencia á la baja en dicho artículo. La vida de un millonario Juan Rockefeller es un millonario de Nueva York, propietario de la «Standard Oil Company» y de otras varias empresas comerciales. Tiene mil millones de pesetas de capital, que le dan al año una renta de 60,000,000, ó sea 5,000,000 mensuales, 166,666 al día, 6,944 por hora, 116 por minuto, una peseta y noventa céntimos por segundo. Es el método andando. Se levanta á las 6,45 en punto. Le aguarda el barbero. En cuanto se aseita toa el desayuno, que consiste en un vaso de leche, pan de avena, un huevo y frutas. Total, dos pesetas. Trabaja dos horas, lee, escribe, da órdenes. Da un paseo con sus hijas. Almuerza á las doce: un plato, dulces y fruta. Vuelta á trabajar, de una á cuatro. No recibe sino á los que ha citado. De cuatro á siete pasea y hace visitas. No transige con vinos y licores. Ni una gota de alcohol en su casa. La comida á las siete, se compone de ostros, menestra, arroz, legumbres y frutas. De ocho á diez, música, juego, charla. A las diez y cuarto completo silencio en la casa, todos dormidos. Sale siempre á pie y vista modestísimamente. Es monarca absoluto del comercio americano. De él depende el precio del hierro y el del aceite; señala el valor del azúcar en el mundo entero, tiene yachts, construye fábricas, compra palacios y soñó un negocio de azúcar ganó una vez el año pasado doscientos millones de pesetas. Un periodista yankee le preguntó hace poco si se juzgaba feliz. Rockefeller dice que no. Que se cree pobre, porque no tiene bastante fortuna para realizar todos sus deseos. LA GUERRA EN CUBA Resumen de operaciones TELEGRAMA OFICIAL Habana 5 (Recibido el 6).—Capitán general á ministro Guerra: Novedades desde mi parte del día 1.º, además de las comunicadas: En Pinar, batallón San Quintín, en Cuevas de Sábalo, hizo tres muertos; Canarias y Gerona, en Animas, siete. Acogidos sin armas, sesis. En Habana tuvo enemigo un muerto, y acogidos los titulados teniente coronel y teniente Longino y Pablo Héctor, dos con armas y siete sin ellas. En Matanzas un muerto y cogidas tres armas de fuego; acogidos sin ellas, dos. En Santa Clara un muerto y recogida un arma de fuego y un caballo. En Spiritis, teniente coronel Scaaan, en Río Zaza, hizo enemigo cinco muertos y dos prisioneros, destruyendo prefectura. En otras operaciones, un muerto y un arma de fuego cogida; acogidos, 55 con armas, y 40 mujeres y niños. En Cuba, tres muertos enemigo; nosotros un muerto tropa; acogido uno con arma. Blanco. LOS VOLUNTARIOS Como dato curioso cogíamos de un diario

de la Habana, que la fuerza del instituto de voluntarios de aquella isla la forman hoy 86.681 hombres y 15.165 caballos, distribuidos:

En infantería, 2.895 jefes y oficiales de tropa 60.865 y 259 caballos.

En caballería, 1.202 jefes y oficiales de tropa 21.594 y 14.796 caballos.

En artillería, 293 jefes y oficiales, 3.830 de tropa y 105 caballos.

En ingenieros, 63 jefes y oficiales, 1.373 de tropa y cinco caballos.

En infantería de marina, 137 jefes y oficiales y 2.871 de tropa.

Existen además la plana mayor general, compuesta de 34 jefes y 23 oficiales; el estado mayor, que tiene en la actualidad 10 jefes y 12 oficiales, y el cuadro de jefes y oficiales excedentes, cuyo número es ilimitado.

Los gastos que ocasiona el sostenimiento de todas estas unidades son sufragados, en su totalidad, por los jefes y oficiales de las mismas, mediante una cuota que ellos fijan anualmente y satisfacen de su peculio, por meses, para esa atención.

El Tesoro público le tiene asignado en presupuesto unos 200.000 pesos anuales, que se dedican al pago de haberes de parte de los furrieles y cornetas en los cuerpos que gozan esa subvención del Estado.

LA PRESENTACIÓN DE MÉNDEZ CAPOTE

La noticia que telegrafían a un colega de la mañana, tomándola de *Le Temps* de París, y relativa a la presentación del cabecilla Méndez Capote con 600 rebeldes, está tomada del *Globe* de Londres, periódico muy afecto a los filibusteros.

Precisamente el *El Herald* de París, llegado últimamente a Madrid, inserta dicho despacho, el cual fué expedido en Nueva York el jueves último y en el que leemos que la presentación se verificó en Puerto Padre, y que el general Pando al abandonar la Habana llevaba 50.000 pesos para negociar la rendición del titulado vicepresidente de la República cubana.

Añade también el mismo telegrama que el doctor Congosto, secretario general del gobierno de Cuba, ha logrado comprar a varios miembros importantes de la junta cubana de Nueva York.

Parécenos inútil manifestar que ambas noticias han sido desmentidas en los centros oficiales.

VAPOR-HOSPITAL

En el ministerio de la Guerra se recibió anoche el siguiente telegrama del capitán general de Cuba:

«Esta tarde ha salido con 500 enfermos para Cádiz, vapor hospital *Alicante*, con tal inteligencia y esmero preparado, que dudo puedan ir soldados algunos de ningún ejército mejor atendidos y cuidados.

Me honro en manifestarlo así a V. E. en cumplimiento de mi deber.»

MARRUECOS

Varios agentes de Francia han reclutado en Marruecos un centenar de moros para servir en el ejército francés de Argelia.

En breve saldrán los nuevos suavos franceses del río San Martín en un velero con bandera inglesa, que los conducirá a Nemo uré o Orán, completando la obra de atracción el agente consular de Francia en Teian el cual visitará en breve a las kábilas de Bo caya para ultimar el convenio político militar pactado con Francia.

Noticias

Frascuelo sigue muy grave, aun cuando se ha acentuado la mejoría, iniciada anteanoche.

De Santa Cruz de la Zarza dicen que en aquel pueblo se ha presentado una cuadrilla de «escamoteadores» compuesta de cuatro hombres y de otras tantas mujeres, y de un niño como de doce años.

Dichos individuos simulan comprar en los comercios y ofrecen billetes para pago. Mientras el comerciante cambia, procuran escamotear las pesetas que pueden.

Como fuesen interrogados, fingen no poder contestar sino en francés, aun cuando hablan el español correctamente y el árabe.

Dicen que son oriundos de la Argelia francesa.

Con motivo de la operación de la talla y reconocimiento de los mozos del actual reemplazo, ocurrió en Barcelona un caso curioso.

A un mozo que estaba tallándose hizo observar que pasaba un milímetro de la talla, pero que si se quitaba las medias no llegaría a la marca, declarándose entonces corto de talla.

Dicho mozo quitó sus medias, pero se estimó cuanto pudo para alcanzar la declaración de soldado.

Interrogado por tal rareza, dijo que siemdo de huérfano de padre y madre y careciendo de afectos deseaba ser soldado para servir a la patria, ahora que tanto necesita de sus hijos.

De Alicante dan cuenta de una sangrienta escena. Regresaban cinco gitanos del pueblo de Muchamiel, donde habían vendido una caballería. Un empleado de consumos les

exigió el pago de los derechos correspondientes a media arroba de vino que llevaban.

Después de abandonar una peseta y cuarenta céntimos a que ascendían los derechos trabaron una acalorada discusión, escando a reducir armas.

El resultado de la refriega ha sido que el empleado se halla con trece puñaladas y una herida de arma de fuego, habiendo sido llevado al hospital, donde por encontrarse en gravísimo estado ha habido que administrar-le los Sacramentos.

El gitano Antonio Castro ha salido con una puñalada en la región lumbar, y otro gitano acribillado a puñaladas, ha sido llevado al hospital con los intestinos fuera.

También ha sido sacramentado. Este y el empleado de consumos se encuentran agonizando.

Los gaditanos han bautizado con el nombre de «La Nodriza» el vapor trasatlántico «Ciudad de Cádiz», cuyo buque, como es sabido, acompañará a la escuadrilla de torpederos, a los cuales facilitará víveres y carbón durante la navegación.

A esto es debido el apodo de «La Nodriza» con que denominan el hermoso trasatlántico.

La sección telegráfica del regimiento de Zapadores Minadores ha empezado en Barcelona a efectuar los ensayos con las palomas mensajeras, acostumbándolas a recorrer trayectos graduales por mar hasta que puedan ser soltadas en Palma ó Mahón.

En la fábrica de fósforos de Trelazé (Francia) se están haciendo ensayos de fabricación de un tipo de cerillas, inventado por un ingeniero.

Estas nuevas cerillas se encienden fácilmente frotándolas con suavidad en la caja ó en una superficie cualquiera; no se desprenden vapores desagradables de ellas y no sufren deterioro con la humedad.

No encierran permanganato ni plomo, y por lo tanto, no perjudican la salud de los obreros encargados de fabricarlas.

La pasta con que se las unta es completamente nueva y hasta ahora no había sido utilizada. Es un compuesto de fósforo que hierve a elevada temperatura, circunstancia que como se sabe, quita al fósforo sus propiedades nocivas.

Si el ensayo de fabricación en grandes cantidades, a la cual se procede en Trelazé, da el resultado que se espera, la elaboración de las cerillas actuales de fósforo blanco se suprimirá y se reemplazará por la de las nuevas.

El precio en venta será idéntico al de las actuales hoy.

Por el obispo de Barcelona ha sido denunciado un timador que se fingía sacerdote para realizar sus timos.

Decía que era vicario de una parroquia imaginaria, a quien Rius Rivera, en secreto de confesión, había dicho que tenía enterada una fuerte cantidad en la manigua.

El timador usaba timbres falsos y recortes de periódico, en los que se hablaba de la su puesta confesión entre un cura y el cabecilla que está en Monjuich.

El fingido cura se ha dirigido a varias parroquias extranjeras pidiendo dinero para rescatar el tesoro encerrado.

La policía, después de hábiles trabajos, ha detenido a tres hombres y una mujer autores del referido timo.

Nimes 5. En la mañana de hoy han sido detenidos en esta localidad los anarquistas Lecca, Ricet y Pascal, italianos los dos primeros.

En el momento de la detención, Lecca dió vivos gritos de vivan los mártires de Monjuich, viva Cuba libre y viva la anarquía.

En Santiponce se ha hecho nuevos hallazgos de importancia.

Dícese que en las últimas excavaciones verificadas en un huerto, se ha encontrado un ídolo macizo de oro, varias ánforas y una estatua de gran valor.

También se ha descubierto dos patios romanos en perfecto estado de conservación, revestidos de azulejos magníficos.

En La Línea, como en Reus, se ha celebrado una manifestación para pedir la revisión del proceso de Monjuich.

En la calle de San Juan, esquina a la Costanilla de los Desamparados, falleció ayer repentinamente, a las doce de la mañana, un anciano llamado José Alvarez González, (a) *El Sardnero*.

Avizado el juzgado de guardia, dispuso la traslación del cadáver al depósito judicial.

EL CRIMEN

de la calle de Hortaleza

Parece que está demostrada la culpabilidad de Hilla, y el juez ha levantado la incomunicación que éste sufría.

En cuanto cesó la incomunicación Hilla fué visitado por un redactor del *Heraldo*, a quien manifestó que es inocente.

El procesado, sin embargo, no pudo explicar de una manera satisfactoria lo que había hecho durante las horas que precedieron y siguieron a la comisión del crimen.

El cadáver del Sr. Pagán será conducido hoy a la estación del Mediodía, de donde saldrá para Murcia.

El procesado Hilla designó ayer para su defensa a nuestro compañero en la prensa D. José Castillejo.

El Sr. Castillejo ha declinado el encargo por razones relacionadas con su doble carácter de abogado y periodista.

Probablemente será designado para la defensa el Sr. Muñoz Rivero.

De Filipinas

EL SANATORIO DE BENQUET

Por fin se han decidido las autoridades superiores del Archipiélago a que en Filipinas haya Sanatorio reclamado durante tantos años por la opinión general; y, al efecto, puestos de acuerdo el Gobernador general y el Director de Administración civil, han dado un nuevo giro al expediente, sometiéndolo a la resolución de la superioridad lo siguiente:

1.º Recabar del ministerio de Ultramar la autorización necesaria para consignar en el próximo presupuesto de fondos locales, con destino a dicho objeto, la suma de 200.000 pesos.

2.º Que para que puedan acometerse inmediatamente las obras preliminares más necesarias y urgentes, se pida por telégrafo la autorización para poder aplicar los gastos al crédito que figura para estudiarse nuevos, construcciones y reparaciones en el artículo 1.º, capítulo 3.º del presupuesto vigente de la caja central de los mencionados fondos.

3.º Que se oiga el parecer de la Junta superior de Sanidad, por lo que afecta a la higiene y salubridad pública.

4.º Que sea un ingeniero particular el encargado de dirigir las obras.

5.º Que la autorización del ministerio de Ultramar sea extensiva a la construcción de pabellones ó edificios para el servicio de Guerra y Marina.

Suponemos que el proyecto será aprobado con urgencia por el Sr. Moret, y que pronto comenzarán las obras necesarias para la instalación del Sanatorio en los aluiferos terrenos del territorio de Benquet.

PRESENTADOS A INDULTO

En el transcurso que media entre el último correo recibido de Manila y el anterior, se habían presentado a las autoridades:

En Bongabon el cabecilla Camilo, con 52 hombres y familias, que entregaron cuatro bolos; y el cabecilla Calixto, y 95 hombres con cuatro bolos.

En Talavera un titulado jefe, con cinco oficiales y 78 hombres de la partida Aquino, y un capitán y cuatro individuos de la partida de Mauro Porta, que entregaron bolos, balistas y flechas.

En Licab 17 hombres con cinco bolos, y en Lubao cinco con armas blancas.

En Cabañon fueron 12; en Zaragoza, 14; en Capas, 10; en Geron, 1; en Baliuag, 2; en Paombong 1; en San Miguel de Mayumo, 370; en Angeles, 1; y en Norzagaray, 15, todos sin armas.

En Abucay (Bataan), los cabecillas Florentino García y Gregorio González, con cuatrocientos individuos, que entregaron 70 armas de fuego y 100 armas blancas.

También ha habido presentados a indulto en varios pueblos de la provincia de Nueva Ecija, según participa el comandante general del centro de Luzón.

El teniente coronel D. Miguel Primo de Rivera participó habérselo presentado el cabecilla Delfín Esquivel, con su partida, que hizo entrega de las armas que llevaba.

Dicho jefe se encontraba la noche del 23 en el pueblo de Bongabon (Nueva Ecija), desde donde se dirigió a Pantabangan con objeto de recibir la debida sumisión de la parte de Baler, cabecera del distrito del Príncipe, cuyo cabecilla ya se había presentado al teniente coronel Primo de Rivera, significando los deseos de presentarse a indulto que anima a su gente.

Entregaron 28 fusiles Mauser y otras armas de fuego.

EFEMÉRIDES GLORIOSAS

D. Juan II se posesiona del trono de Castilla

7 de Marzo de 1419

El brillante período en el que compartió el infante D. Fernando la regencia de Castilla con doña Catalina de Leucaster, viuda de Enrique III, como tutores de la menor edad de D. Juan II, cambió desde el 1412 D. Fernando dejó la intervención del reino para posesionarse de la corona de Aragón que por elección había obtenido. A las victorias que a costa del emir de Granada había alcanzado conquistando las ciudades de Zahara y Antequera devastando los campos de otras y grandeciéndolo, en suma, los estados que regentaba, sobrevino el período de decadencia de las armas y este letargo se se acentuó aún más desde que en 1419 adquirió D. Juan la posesión directa del trono.

El joven monarca había incurrido en la debilidad de permitir que sobre él to-

mara inmoderado ascendiente su paje y maestra D. Alvaro de Luna, rindiendo así culto a su gentileza y esta inconcebible pasión que tantos imitadores ha tenido, por desgracia, entre nuestro soberano estaba llamada a producir el natural desconcierto.

Imposible es relatar una por una todas las intrigas, decepciones, luchas y persecuciones que ocurrieron en tan calamitosa época, iniciadas por los infantes de Aragón D. Juan y D. Enrique, primos del monarca, seguidas después por la gente con que cada uno procuró fomentar su bando y extendidas luego a las comarcas de Aragón y Navarra cuando los soberanos de estos reinos preterhirieron también influir en la Corte de Castilla.

El objetivo principal de todos era el de suplantar a D. Alvaro en los gozes y privilegios que el rey le dispensaba, que valiéndose de medios osados como el que llevó a cabo el mencionado D. Enrique al sorprender a D. Juan en el Palacio de Tordesillas, ya comprometiendo la lealtad de los pueblos ó bien apelando a la fuerza de las armas, como aconteció en Olmedo y Medina del Campo.

De nada sirvieron las concesiones que a cambio de protestas de fidelidad hizo a los rebeldes el monarca, ni que los actos de D. Alvaro fueron juzgados y por consecuencia de ellos condenados a las penas de destierro, pues ni D. Juan mantuvo sus promesas, ni confederados su adhesión, ni el privado dejó de perseverar en su funesta política.

Y a tal grado llegó el desprestigio y debilidad del rey que hasta su mismo hijo, el príncipe D. Enrique, llegó a unirse a los descontentos y siguió las mismas alternativas de someterse unas veces y de rebelarse otras.

Sólo un suceso que es digno de recordación puede citarse, cual es el triunfo que sobre los moros granatinos obtuvieron las armas castellanas en Sierra Elvira (1431).

Este que en circunstancias más favorables hubiera servido para preparar otros triunfos, fué entonces de poca monta por cuanto el rey viose obligado a suspender la campaña.

La prisión de D. Alvaro, que al cabo decretó el monarca, su proceso y ejecución, calmó algún tanto el estado anárquico del reino, y viéndose desembarcado de magnates turbulentos, trató entonces D. Juan de ganar el tiempo perdido reanudando la campaña contra los infieles pero antes de empezarse esta, una lenta enfermedad acabó con su vida.

LOS AMANTES CIEGOS

I

Paseó Luzbel su mirada victoriosa por el mundo y quedó satisfecho. Había triunfado en absoluto.

La soberbia, la ira, la lujuria, todas las malas pasiones andaban en desenfrenada libertad por la tierra y gobernaban en el corazón de los hombres como dueño absoluto.

Y era tan grande su victoria, que siemdo, como era, la humanidad viciosa, daba aspectos de virtud a sus costumbres por no desairar a la hipocresía.

Luzbel batió sus negras alas de cuervo sobre la tierra.

Quería ver de cerca su obra. Era perfecta. Del nombre de Dios no le quedaba ni la memoria a aquella generación corrompida.

Los brazos de Cristo enclavados en la cruz no prestaban al mundo sombra protectora, ni ofrecían la consoladora esperanza de un eterno abrazo redentor.

Habíanlo desclavado del madero santo y le habían hecho descender de la plenitud de su gloria incomparable para convertirle en un héroe ridículo y levantarle estatuas en las plazas públicas.

Luzbel pudo alzar impunemente los ojos al cielo.

En la tierra no quedaba un hombre justo ni una mujer pura.

La honradez era un delito, la virginidad un crimen.

El amor, el amor... era el antifaz hipócrita del deseno.

Congregó a la humanidad Luzbel, y le dijo: —Adoradme desde hoy públicamente, pues soy el Dios a quien aman vuestros corazones...

La humanidad hincó la rodilla ante él y le adoró, reconociéndole por su Dios verdadero. Sin embargo, el reinado de Cristo no había terminado en la tierra. Su ley es el amor, y el amor es eterno.

II

En un rincón apartado del mundo, cosas graciosas por entero a su amor, vivían dichosos dos amantes.

Como no se ocupan más que de su mutua felicidad, el hábito de corrupción no ha llegado a contaminarles. Allí es donde reina el Dios de las leyes de amor.

Allí es el sol más alegre, las flores del campo tienen más vivos colores y los pájaros cantan sus himnos a la luz con mayor armonía...

III

Exasperó la ira en el alma de Luzbel la dicha de los dos únicos seres que en la tierra

no hincaban la rodilla ante su imagen abominable.

Pensó en destruirlos y llamó a la muerte en su ayuda inútilmente.

Solo a Dios le es dable poner fin a la existencia de los humanos.

Luzbel entonces ordenó a toda su corte de maldades que hicieran presa en los corazones de los dos amantes.

Y como el amor no deja en el corazón trecho para albergar otra pasión cualquiera, los amantes siguieron siendo puros y justos en su cariño.

Luzbel sintió por segunda vez el dolor inmenso del vencimiento más hondo y más agudo que la vez primera.

Al derrotar a Dios, había concedido si quiera la beligerancia; había tratado de igual a igual, y cedióle el reino de la sombra.

Aquellos dos amantes ni siquiera se habían apercibido de la lucha.

Habíanle vencido con las armas del desprecio...

IV

Estremeciése. Vencido; siempre vencido! Llegar hasta el triunfo, tocarle, tener ya el mundo por suyo para poder desafiarse desde él al Dios de la eterna clemencia, para arrojarle al rostro la vergüenza de su derrota y escaparse la suprema felicidad...

Trabajo de siglos, lucha de eternidades; al fin de ellas el amor saldría al camino para destruir, para aniquilar su obra.

¡El amor! El amor en Belén, el amor en la Cena, el amor en el Calvario... Siempre el amor, que él no había sentido jamás.

«Rugi la tempestad en lo alto. La humanidad clamó de rodillas:

—Luzbel, sálvanos...

Y el grito inmenso de la humanidad, en completa pavora, pasó para Luzbel desapercibido.

Sus ojos estaban fijos en la odiada felicidad de los dos amantes, y su espíritu de réprobo sentía doble tortura.

V

Reunió en torno de sí los malos espíritus para pedirles consejo.

—Despójala—le dijeron—de su belleza a la hermosa, y habrás destruido su amor, y serán tuyos.

VI

—Señor—dijo el mensajero—he convertido sus suaves cabellos en crin aspera, he marchitado su tez divina y arrugado la tersura virginal de sus carnes hermosamente morenas, sus labios rojos helos tornados blancos cual la leche, y hasta el perfume embriagador que antes exhalaba su cuerpo precioso lo he pervertido... y, sin embargo señor, se aman...

VII

La negra faz de Luzbel tornábase livida al oír la relación de su mensajero de infortunios.

Volvió a juntar los espíritus malos y tronó contra ellos. ¡Imbéciles! ¿De qué me han servido vuestros consejos si aún se aman?

El enviado de Luzbel repitió su relato, y los malos espíritus gritaron:

—Sí, se aman, pero es porque aún queda en la faz de la mujer la luz de los ojos...

VIII

—Ve y arranca a esa mujer el fulgor de sus ojos para mí... Ya que yo no pueda amar, quiero poseer en mi corona los brillantes tréfaos de un amor venido por mí...

El siniestro enviado paró.

IX

Allá en la altura, por cima de los astros luminosos, radiantes, sonó una voz inmensa, la voz del Dios grande que da y quita la vida a los mundos con sólo su pensamiento.

Estremeciése el firmamento, temblaron los mundos y Luzbel sintió el frío del pavor hasta la médula de sus huesos...

La voz del Dios grande sonaba trémula por la ira. Siervo, ¿qué has hecho? El amor es eterno. Porque el amor es mi padre, y soy yo, y está en mí y en todas las cosas. Has muerto el brillo de unos ojos amantes en que se reflejaba la divinidad de mi gloria por matar el amor.

El amor vive sin embargo. Mira: los amantes ciegos se aman aún más que antes, por que con ellos está mi espíritu.

Al querer destruir el amor, no has hecho más que revivir el símbolo. Ciego era el amor en cuanto al espíritu y ciego lo has dejado en la naturaleza.

«¡Necio, tu orgullo ha querido destruir mi obra y la ha perfeccionado!...

JOSÉ DE CUELLAR

Ecos del extranjero

EMIGRACIÓN EN CRETA

Roma 6.—Los periódicos de esta capital consignán la creciente emigración que se observa en la isla de Creta y la imperiosa necesidad de que la intervención europea sea más eficaz, poniendo término a una política de rivalidades y ambiciones internacionales.

CRISIS

Viena 6.—El Emperador de Austria ha aceptado la dimisión del ministerio, encargando al conde de Thun-Hohenstein de la formación del nuevo Gabinete.

Viena 6.—La repentina é inesperada dimisión del Gabinete Gautsch ha causado gran sorpresa.

Se halla motivada por la desfavorable acogida hecha por los alemanes a las nuevas ordenanzas de las lenguas.—*Fabra*.

CRÓNICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DOS EDICIONES DIARIAS

La Crónica Reusense

El Noticiero Universal

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

REUS, 2 ediciones Pts. 1'50 al mes.

FUERA, 2 id. Pts. 5'00 trimestre.

ULTRAMAR, 2 id. Pts. 9'00 "

LA CRÓNICA REUSENSE

ES + EL + PERIÓDICO + MAS + ECONOMICO

REDACCIÓN É IMPRENTA

Arrabal bajo Jesús núm. 4

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Prim

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—S. Cándido.
SANTOS DE MAÑANA.—San Alejandro.

SECCIÓN COMERCIAL

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer.

Interior.	63'62	Aduanas.	95'00
Exterior.	79'55	Nortes.	22'35
Amortizable.	75'00	Francia.	18'45
Cubas 86.	90'50	Orenses.	00'00
Cubas 90.	75'75	E. Paris.	57'81
Obligaciones 6 p ^o Francia.			71'75
Obligaciones 3 p ^o Francia.			38'87

GIROS

Paris. 35'27 Londres. 34'60

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris, Valores, Cupones y compra de monedas de oro y billetes de todos los países.

ANUNCIOS

Compañía Reusense de Tranvías

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 40 de los Estatutos de esta Sociedad el Consejo de Administración de la misma convoca á los señores accionistas á Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 25 del actual á las diez de la mañana en el salon de sesiones de la Cámara de Comercio, al objeto de proceder á la aprobación del Balance del próximo pasado ejercicio, y á elección de Presidente y un Vocal por cesar en sus cargos los señores que los desempeñan.

Para tener derecho de asistencia á dicha Junta los señores accionistas deberán exhibir sus acciones en las oficinas de la Compañía sita en la estación de Reus desde el día 12 al 16 del actual ambos inclusive de 9 á 12 de la mañana. Reus 8 de Marzo de 1898.—P. A. del C. de A.

TEATRO FORTUNY

FUNCION PARA HOY

Estreno de la opereta en tres actos, del maestro Planquette, dominada:

«Le Campaner de Corneville»

IMP. DE CABREERAS Y VILA.

CURSOS DE IDIOMA FRANCÉS

dirigidos por el profesor francés

MR. CH. GOUGEARD

Graduado en la Academia de Paris, individuo matriculado del Consulado general de Francia, en Barcelona, condecorado en Francia y en el extranjero

Para los que se dedican al COMERCIO

Se hace un curso de Lengua francesa y de pronunciación correcta y se aprende el Francés en seis meses, por medio de su método simplificado, instructivo, sumamente interesante y al alcance de todas las inteligencias.

Para los que cursan el BACHILLERATO

Se dan lecciones particulares preparatorias á los exámenes del Instituto de Reus, contestando en castellano las preguntas del primer curso y las del segundo curso en un francés correcto; siguiendo párrafo por párrafo el orden de sus respectivos programas; ambos cursos tratados en un estilo conciso y apoyados de ejemplos escogidos. (Este curso de 2.º año se llama de «Práctica forzada» por ser hablado y escrito exclusivamente en francés.

Para los mismos futuros bachilleres que cursan la asignatura del Francés

en el Instituto ó en cualquier colegio, á título de Externos

Se hacen las correcciones de sus libretas de apuntes, on explicaciones comple-

mentarias, hasta el punto de que se queden completamente enterados de los objetos tratados porque una gramática sin explicaciones es un cuerpo sin alma.

Horas convencionales.—Precios limitados

DIRECCION, ARRABAL SAN PEDRO, 1. 2.º-REUS

NOTA: A los señoritos gustosos de seguir uno de estos tres cursos, se aconseja comprar antes, por un real en la imprenta de Carreras y Vila, arrabal bajo de Jesús 4, el primer cuaderno del curso simplificado, de Gramática francesa para uso de los españoles por monsieur Ch. Gougeard y eso para enterarse de su prefacio y formarse una idea de la claridad y concisión del texto de su obra.

Advertencia importante: Dichos cursos no exigen compras de libros; para seguir el primero bastará comprar cada mes un cuaderno de mi método simplificado, en casa de los citados impresores; por los cursos preparatorios á los exámenes del Instituto de primer y segundo año, basta la adquisición de sus programas correspondientes que valen solo 4 reales, en casa de su autor señor don Luis de Olavarrieta Lacalle, arrabal de San Pedro, 15, 3.º

MOVIMIENTO DE TRENES Y CORREOS

MOVIMIENTO DE TRENES

Salidas de Reus Barcelona.—5'04 m. correo, (por Villanueva y Vilafranca) 1.º 2.º y 3.º—8'56 m. expreso, 1.º y 2.º, (por Villanueva). (1).—12'11 t., mercancías, 2.º y 3.º.—1'57 tren correo, (Por Villanueva).

Salidas de Barcelona á Reus.—5'10 y 5'25 m. (por Vilafranca).—9'46 m. (por Villanueva).—11'15 m., y 5'50 t. (por id).—7'39 t., expreso, (2).

Salidas de Reus á Mora.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (3).—Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

Salidas de Mora á Reus.—4'21, 7'36, (4) 8'00 m., 12'05 y 6'04 t.—Llegadas.—7'35, 8'51, 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1, 2, 3 y 4) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.º y 2.º

Salidas de Reus á Tarragona

Correo.—Regular. 7'03 n.
Mixto.—Discrecional. 9'47 m.
Id. id. 8'15 m.
Id. id. 2'00 t.

Salidas de Reus á Lérida

Correo.—Regular. 8'10 m.
Mixto.—Discrecional. 5'19 t.

Salidas de Reus á Vimbodí

Mercancías.—Viageros. 1'30 t.

Llegadas de Lérida

Correo.—Regular. 6'54 t.

Mixto.—Discrecional. 9'32 m.

Llegadas de Vimbodí

Mercancías.—Viageros. 1'29 t.

Llegadas de Tarragona

Correo.—Regular. 8'00 m.

Mixto.—Discrecional. 4'59 t.

Id. id. 1'04 t.

Id. id. 8'55 n.

Ferrocarril económico de Reus á Salou

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Septiembre de 1897.

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10, 6'44, y 9'06.—Tarde: 12'35, 2'32, 3'48 y 6'20.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56, 7'32 y 10'46.—Tarde: 1'57, 3'12 y 5'10.—Noche: 7'25.

Las horas se registrarán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.

2.ª 2 tarde.

Riudoms, Mon ió, Botarell, Montroig y Vifols, á las 9'30 mañana.

SERVICIO DE COCHES

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo, 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.

De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bon.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bon.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 mañana.

De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo, 2.

De Montbrío á Reus á las 7 mañana y 2 t.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 mañana y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 mañana y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bon.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la mañana y á las 2 de la tarde. Punto de salida calle de S. Lorenzo, barbería.

CORREOS

HORAS DE DESPACHO

Valores declarados y objetos asegurados: de 10 á 12 mañana.

Lista de correos de 10 á 12 mañana, 3 á 3'30 y 6'30 tarde y 7'30 á 8 noche.

Apartados: de 9 á 12 mañana, de 3 á 3'30 y 6 á 6'30 tarde y 7'30 á 8 noche.

Certificados: de 9'30 á 12 mañana, 3 á 3'30 y 6 á 6'30 tarde.

Reclamaciones: de 10 á 12, mañana.

SERVICIO DE LA CARTERA

Los Carteros salen á distribuir la correspondencia á las 9 y 11'15 de la mañana, 3 de la tarde y 8 de la tarde.